

现在的亲子票、亲子房多为两个大人带一个小孩 我们家的老二有些尴尬

“我带着两个孩子坐地铁，却只能免一个孩子的票，觉得不太合理。”近日，成都市民林女士反映，自己带着6岁的双胞胎孩子在地铁站乘车时，被工作人员告知一名家长只能带一名身高1.3米以下的小孩免费乘地铁，另一名小孩需买票。“现在二孩家庭很多了，这样的规定是不是有些滞后了？”

事实上，林女士的经历并非个例。尽管全面二孩政策已经实施5年有余，但不少公共服务和市场供给仍未调整更新。除了免票方面受限以外，还有一些二孩家庭在出行时遭遇亲子套票、亲子房型只有“两大一小”的尴尬。

交通工具

公交地铁限“一拖一”

“来，走我前面，门一开你就赶紧进。”刘女士带着6岁多的儿子乘坐地铁，由于儿子身高不足1.3米，符合免票规定，因此只用刷一次卡，就能先后通过闸机。

“带一个出来能免票，我要是再带上另一个，就得专门去买张票了。”尽管4岁的女儿也在免票范围，但刘女士没办法在“一拖二”的情况下，让两个孩子都享受免票待遇。

在北京地铁青年路站，记者从墙上挂着的《北京市城市轨道交通车票使用规则》(2020年修订版)里看到，第二十条规定：成人带领一名身高不满1.3米儿童乘车时，儿童免票，按照“儿童在前，成人在后”刷卡通过闸机。带领两个以上身高不满1.3米的儿童乘车，一名儿童免票。

记者先后拨打北京市地铁运营有限公司和北京京港地铁有限公司的热线电话进行咨询，工作人员给出了同样的答复。

除了地铁以外，公交也对免票儿童有人数限制。记者拨打北京公交集团服务热线，对方表示，一个大人可以免费带一名身高1.3米以下儿童乘车，超出一名的儿童，不论身高多少，都要另行购票。

二孩时代，这样的规定是否仍然全国通用？记者梳理发现，一些城市已经在尝试改变。

景区场馆

门票限免政策不同

除了交通工具以外，二孩家庭在一些收费的景区或场馆也可能面临免票人数问题。

临近中午，中国科学技术馆内还是有不少大人带着孩子前来参观，其中不乏二孩家庭。

在咨询服务中心，工作人员告诉记者，现阶段只有主展厅有优惠政策，按照规定，一个大人购票，可以免费带一名8周岁(含)以下或1.3米(含)以下儿童。如果一个大人带两个的话，即使两个孩子都在8周岁以下或1.3米以下，第二个儿童也要按照学生票购票。“其他厅，比如儿童科学乐园和特效影院都没有优惠或免费，所有观众均需购票。”

当记者提出大多数景区或场馆并不限制免票儿童数量时，工作人员表示，“目前是这样制定的，但政策随时都在变，之后也可能会有更优惠的政策推出。”



2019年12月29日发布的《广州市交通运输局关于印发广州市城市轨道交通乘客守则的通知》中明确规定，一名成年乘客可免费带两名身高不超过1.3米或未达到法定应当入学年龄的儿童(凭有效身份证明)；所带的儿童超过两名的，按超过人数购票。

在政策解读中，针对“关于调整儿童免票标准乘坐城市轨道交通的考虑”，有关部门答复称“结合当前国家已经全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策和小孩的法定年龄因素，《守则》修订工作中，将儿童免票身高标准从‘1.2米’提高到‘1.3米’；一名成年乘客可免费带一名儿童的数量改为两名，其

中，对未达到法定入学年龄但身高超过1.3米的儿童，可凭有效身份证明免费搭乘”。

上海市2020年新修订的《上海市轨道交通乘客守则》中，也规定乘客可以免费带两名身高1.3米(含1.3米)以下的儿童乘车，超过两名的按超过人数购票。上海市交通委员会表态，为响应国家人口政策，乘客可以带领儿童免费乘车人数由一名调整为两名。

依据《大连市轨道交通乘客守则》，成年人不仅可以免费携带身高不超过1.3米的儿童乘车；免费携带2名以上身高不超过1.3米儿童乘车的，还能由车站工作人员帮助乘车。

以故宫博物院为例，规定6周岁(含6周岁)以下或身高1.2米(含1.2米)以下儿童免票参观。而颐和园、天坛公园、北海公园、北京动物园、北京植物园等市属公园，也都对6周岁(含6周岁)以下或身高1.2米(含1.2米)以下的儿童实行免票。在古北水镇、龙庆峡风景区、雁栖湖等京郊景点中，免票儿童普遍也没有人数限制。

相比之下，北京海洋馆的规定更像是特意为二孩家庭量身打造。按照免费入馆政策，在成人陪同下，身高1.2米以下儿童可免费入馆。每张成人票最多可带2名1.2米以下儿童免票入馆参观，超出部分儿童需要购买优惠票入馆。

而中国古动物馆在免票身高上向交通工具“看齐”，规定“身高不超过1.3米的儿童免票”，并且也未限制免票儿童数量。

演出酒店

套票只有“两大一小”

临近“五一”，徐女士正在为即将到来的假期出行做规划，却发现消费市场仍然经常忽略二孩家庭的需求。

“大多数酒店还是传统的标间和大床房，没办法同时入住‘两大两小’，分开住的话，少了点家庭出行的氛围。”徐女士看到，即使是主打亲子的度假村，房型也与普通酒店并无太大区别。其中，双床房仅提供两张单人床，而大床房也只有一张特大床。根据规定，每间客房最多可容纳1名0到11岁的儿童，免费和成人共用现有床铺，即使是高级房，也只允许携带1名儿童入住，超出11岁则视为成人。

“有些酒店倒是专门提供亲子房，里面布置成大黄鸭或者超级飞侠等主题，还给提供帐篷、玩具等，看上去挺用心的，很能吸引孩子，可仔细一看，基本都是一张1.5米的单人床和一张1.2米单人床，限住3人，明显还是只考虑‘两大一小’的家庭。”在徐女士看来，适合“两大两小”的家庭亲子房并不难实现，“其实，有的民宿已经在探索推出两张双人床，或者一张双人床搭配一组上下铺，这样就能满足一家四口的居住需要。”

此外，徐女士还在团购套票时遇到困难。“不管是亲子平台推出的乐园门票、儿童剧演出票，还是亲子餐，一般都只能选择‘两大一小’，而没有‘两大两小’，像我们这种带着两个孩子的，就只能额外单买一张票，没办法享受到本应有的团购优惠。”徐女士觉得，二孩时代已经来临，还需要公共服务和市场供给及时跟进，在细节上多一些“二孩思维”，“很多时候，这些人性化的改变带给二孩家庭的不仅是实惠和便利，更是一种温暖和慰藉，也让更多家庭有勇气、有意愿选择生育二孩。” (北晚)

